Warum brauchen wir CCS?

Die Herausforderung

Die Verbrennung fossiler Energierohstoffe verursacht
den Ausstol des Treibhausgases CO,. Der Anteil von
CO, in der Erdatmosphare hat seit Beginn des
Industriezeitalters deutlich zugenommen; derzeit sind
es etwa 380 ppm. Gleichzeitig hat die Atmosphare
sich messbar erwarmt. Die Forscher des Weltklima-
rats IPCC sind der Ansicht, dass die Konzentration
von CO, in der Atmosphare nicht tiber 450 ppm hinaus
ansteigen darf, wenn katastrophale Auswirkungen
des Klimawandels vermieden werden sollen. Um dies
zu erreichen, ist schnelles Handeln erforderlich.

Klimaschutz kann aber nurim Zusammenhang mit einer sicheren und bezahlbaren Energieversorgung betrachtet werden --
in Deutschland und weltweit. In Deutschland ist der Energieverbrauch zuletzt gefallen -- siehe Abbildung unten. Weltweit
betrachtet sieht das Bild jedoch ganz anders aus. Die Weltbevolkerung wachst und viele Lander entwickeln sich rasant. Es
wird erwartet, dass der weltweite Energiebedarf in den nachsten 20 Jahren um rund 50% steigen wird. Bis jetzt werden etwa
13 % des weltweiten Primarenergiebedarfs durch erneuerbare Energien gedeckt; in Deutschland sind es etwa 9 %. Doch
auch wenn der Anteil an ,griinen” Energien weiter steigen und langfristig eine CO,-freie Energieversorgung angestrebt wird,
werden fossile Energierohstoffe noch fur viele Jahrzehnte unsere Hauptenergiequelle bleiben. Dies gilt fir Deutschland und
andere Industrienationen ebenso wie fur Entwicklungs- und Schwellenlander. Bis dahin brauchen wir Briickentechnologien,
um die Energieerzeugung mit fossilen Rohstoffen klimafreundlicher zu machen.

Mt SKE
600

Erneuerbare

500

Braunkohle
400 Kernenergie

300 Steinkohle

Erdgas

100 Mineralol

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2009

Primarenergieverbrauch am Beispiel Deutschland, 1950-2009

Bundesanstalt fir
Geowissenschaften
arammmm. und Rohstoffe




Warum brauchen wir CCS?

Wie Klimaschutz gelingen kann

Die Begrenzung des CO,-Ausstof3es kann nur mit einem ganzen Biindel an MaRnahmen gelingen. Die vier wichtigsten
Bausteine heien Energieeinsparung, Energieeffizienz, erneuerbare Energien und CCS. CCS steht fir den englischen
Ausdruck CO, Capture and Storage, zu deutsch Abscheidung und Speicherung von CO,. Die Idee: anstatt CO, in die
Atmosphare zu entlassen, soll es dorthin zurtick, wo es urspriinglich (in Form von Kohle, Erddl oder Erdgas) herkam: in den
tiefen geologischen Untergrund. CCS kann auf diese Weise signifikant zur CO,-Reduzierung und damit zum Klimaschutz
beitragen.

Energie-Einsparung Erneuerbare Energien

Energie-Effizienz CCS

Wie funktioniert CCS?

CCS ist ein dreiphasiger Prozess, an dessen
Anfang die Abscheidung des CO, aus Kraft-
werken und anderen Industrieanlagen steht. Der
Transport zu einer sicheren Speicherstatte kann
per Pipeline, Schiff oder Tanklastzug geschehen.
Ziel der CCS-Prozesskette ist die dauerhafte und
sichere Speicherung des CO, in tiefen geolo-
gischen Formationen. Dort wird es im Porenraum
durchlassiger Gesteine gelagert.

CO,-Pipeline.

Kontakt

Dr. J. Peter Gerling

Nutzung des Untergrundes, geologische CO,-Speicherung
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Porenraum (blau) eines Sandsteins.
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